



A vorbi despre un mare medic și dascăl, despre un Om pe care îl cunoști, îl stimezi, este un fapt de mare răspundere. Viața unui om nu se măsoară în anii trăiți, ci în ceea ce a realizat pe parcursul vieții, faptele săvârșite, direcția indicată altora. Sunt oameni ale căror profesii coincid cu vocația. Dacă apreciem de pe aceste poziții viața trăită de dl Marcu Rudi, profesor universitar, medic pediatru, constatăm cu satisfacție și mândrie că faptele, care-i marchează activitatea, sunt multiple și impunătoare, ele fiind rezultatul unei îmbinări reușite a determinantei genetice, destinului, dar și muncii asidue proprii pe parcursul vieții.

Marcu Rudi s-a născut la 26 martie 1942, în satul Rudi, județul Soroca, un sat pitoresc și frumos, despre care domnia sa întotdeauna vorbește cu o deosebită mândrie și satisfacție. A savurat din copilărie înțelepciunea, cumsecădenia, sufletismul, demnitatea și întreaga filozofie a acestui neam. Totodată, fiind născut în perioada de răscruce, a cunoscut și grozăviile războiului, foametei organizate, colectivizării forțate. A absolvit școala de 7 ani din satul natal, apoi cea medie din satul Arionești. În anul 1957 este înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău. Fiind student deja, și-a prezentat calitățile sale deosebite de organizator, bucurându-se de autoritate incontestabilă printre studenți.

Domnul profesor Marcu Rudi a parcurs toate etapele ierarhiei medicale, începând ca medic-pediatru, apoi medic-șef al spitalului de circumscripție din satul natal. În discuțiile frecvente cu colegii, cu medicii tineri, își amintește tot timpul de primii ani de activitate în localitatea sătească de pe acele timpuri, care i-a fost prima și una din bunele școli de medic, aici a asimilat importanța cunoașterii, afinității gândirii clinice, aici a simțit povara deciziilor luate.

Începând cu anul 1966 și până în prezent, activitatea domnului Marcu Rudi este legată de Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, unde consecutiv deține funcțiile de asistent, conferențiar, profesor universitar. Pe parcursul a 23 de ani (1988-2011), domnul Marcu Rudi a stat la cârma catedrei de Pediatrie nr. 1, pregătind o pleiadă întregă de specialiști în domeniul pediatriei. În timpul deținerii funcției de șef catedră a pregătit 4 doctori

în medicină, a fost consultant la alte teze de doctor și doctor habilitat. Este autor a circa 150 de lucrări științifice, inclusiv 8 culegeri, monografii, ghiduri. Manualul „Curs de pediatrie”, editat în anul 1999, până în prezent constituie manualul de bază pentru studenți la disciplina Pediatrie. Fiind vicedecan la facultatea Pediatrie pe parcursul a 12 ani, și-a manifestat în toată amplitudinea calitățile omenești.

Totodată, profesorul Marcu Rudi deține și alte funcții în cadrul USMF „Nicolae Testemițanu” și în medicina Republicii Moldova. Timp de mai mulți ani conduce comisia științifico-metodică de profil Pediatrie a MS RM, este membru al comisiei de atestare a medicilor-pediatri din RM, a fost membru al Senatului USMF, membru al Consiliului Științific USMF, membru al comisiei de experți a MS, specialist principal al MS în domeniul cardioreumatologiei pediatrice. În calitate de Președinte al Societății științifico-practice al pediatrilor din RM lunar organizează ședințe cu medicii din toată țara, a organizat toate congresele pediatrilor-neonatologilor din RM.

În prezent, domnul Marcu Rudi activează în calitate de profesor al Departamentului Pediatrie, concentrându-și activitatea, îndeosebi, asupra instruirii medicilor rezidenți, medicilor cursanți, pregătirii cadrelor științifico-didactice.

Pentru noi, generațiile cu o mai mare experiență, dar și pentru cei mai tineri, domnul profesor Marcu Rudi reprezintă un model de medic, de pediatru, de clinician desăvârșit. Posedând o inteligență și profunzime a gândirii, dl Marcu Rudi a devenit un doctor cu chemare prin modul, în care știe să sesizeze, să analizeze, să facă sinteza unui caz sau altul, să ia decizia corespunzătoare. Calitățile acestea au strălucit doar dublate-triplate fiind de muncă, dar nu orice fel de muncă, ci una perseverentă, cu abnegație, cu dăruire exemplară. Profesorul Marcu Rudi este un dascăl de excepție prin cursurile extrem de consistente, întotdeauna la zi, prin claritate și din nou, prin dăruire. Îi ajută pe studenți nu numai să se apropie cu evlavie de această profesie, ci și să-și descopere și apoi să-și dezvolte propria personalitate. A sădi în elevii săi sentimentul responsabilității este un „modus vivendi” pentru un adevărat profesor în medicină.

Omul Marcu Rudi a fost și este minunat, onest, principial și iubitor de adevăr, sensibil la nedreptăți, sociabil și deschis către lume, face parte din pleiada de savanți, pe care îi caracterizează profesionalismul, responsabilitatea, înalte calități morale și civice.

Vă felicităm din inimă cu ocazia celor 70 de trepte urcate în biografia Dumneavoastră de medic, savant, pedagog, Om. Noi suntem bucuroși și mândri să Vă avem în rândurile noastre în plină activitate. Vă dorim sănătate, succese frumoase, tinerețe fără bătrânețe.

**Ion Ababii**, dr. h., profesor, academician  
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”